上海市人大常委会研究室宣传处 上海法治报社

责任编辑 金勇 E-mail:fzbfzsy@126.com

2021年1月20日 星期三 联合主办

# 谁为老年人的明天做主

## 人大代表建议鼓励建立社会监护人组织

□法治报记者 陈颖婷

今年1月1日起,《民法典》正式施 行,其中意定监护的相关条款对于上海这座 老龄化城市意义重大。尽管法律赋予老年人 自主确定自己监护人的权利, 但在司法实践 中,由于种种客观因素,找到合适的监护人 却并不容易。为此,市人大代表陈婕提出建 议,鼓励建立社会监护人组织,服务有需求 的老年人,让《民法典》中的监护条款落到

#### 意定监护遭遇"落地难"

陈婕代表指出,目前,上海已进入超老 龄化阶段,独居和空巢老人、失能失智老人 不断增加,伴随失独家庭养老困局,传统子 女监护的家庭功能减弱;同时,由于城市文 明化程度的提高,解决心智障碍人士等特殊 人群的养老, 也成为解决民生的关注问题。

根据《民法典》第三十三条的规定,具 有完全民事行为能力的成年人, 可以与其近 亲属、其他愿意担任监护人的个人或者组织 事先协商,以书面形式确定自己的监护人, 在自己丧失或者部分丧失民事行为能力时, 由该监护人履行监护职责。意定监护制度使 得老年人通过这项制度指定自己信任的人按 照自己的意愿养老, 照管自己未来能力减弱 时的生活、医疗、民事活动等事务。

但是, 陈婕发现在实践过程中, 仍有很 多老人或心智障碍人士因为各方面的原因, 找不到可以担任意定监护人的自然人,另一 方面自然人存在"死亡、健康"风险,进而 由社会组织担任意定监护人的需求正在逐渐

陈婕表示,目前没有相关实施细则指导 民政局、居(村)委会如何指定监护。加之 社区的繁杂事务需要将此类监护事务转接给 专业社会监护组织减轻社区压力, 但没有相 关实施细则指导民政局、居 (村) 委会如何 监督和转介。同时,意定监护人的权利过 大,在监护服务的过程中,有存在侵占被监 护人财产的可能性。

#### 建议增加"社会监护"职能

为此, 陈婕建议鼓励现有的相关性组织 在业务范围中增加"社会监护"职能,扩大 业务范围。鼓励现有的社会组织、基金会或 自然人(如律师、社工)发起成立专业性的 "社会监护人组织",由专业的人干专业的 事,通力高效形成多家社会组织,服务于全



上海市有需求的老年人。民政部门应提供便 捷通道方便该类社会组织登记, 相关市区委 办局及相关部门应主动担任该类社会组织的 业务主管单位。

陈婕认为, 社会组织的监护服务与被监 护人财产监管必须分离,由第三方(如公证 机构、基金会、信托机构、政策性特殊信托 公司等)进行监管。被监护人死亡后的财产 与"社会监护人组织"提供的监护服务不挂 勾,可定点向第三方慈善机构进行死后捐 赠,生前意定监护协议、身后捐赠文书均须 以公证方式作出。同时鼓励民政局、居 (村) 委会、基金会、有资质的社会组织等 机构承担监护监督职能,更好地监督"社会 监护人组织"的监护服务,形成"铁三角" 的监护服务体系, 更好规避因财产、人身等 问题造成滥使监护权的现象。

#### 民政:建立监护管理监督机制

市民政局在答复中坦言, 目前监护制度 不够完善, 尚存在缺少具体实施细则、无法 找到合适监护人、财产风险管控难、提供监 护服务的社会组织难以落地等问题, 市民政 局目前正着力探索鼓励支持专业的社会监护 组织开展特殊人群意定监护的工作。

从本市探索实践看,上海部分区也针对 特殊老年群体进行了有益探索。

据悉, 市民政局将积极研究引导和促进 社会组织承担老年意定监护人工作的相关事 项。市财政局表示,将根据《关于进一步支 持和规范本市社会组织承接政府购买服务工 作的通知》,会同市民政局从制度上明确要 求逐步将由政府提供、适合社会组织承担的 事务性公共管理和服务交由社会组织承接, 其中就包括探索通过专业社会组织承接特定 人群的意定监护职责。

市民政局表示, 意定协议生效的条件是 老年人失去或者部分失去行为能力, 即本人 已经不具备对监护人行为进行监督的能力。 为防止意定监护人滥用监护权侵害老年人权 益,有必要建立相应的管理监督机制,构建 个人、社会、政府、司法等部门协同分工, 合力保障老年人合法权益的工作机制。

本市将落实监护社会组织双重管理,制 定意定监护人从业能力基本要求,加强意定 监护人相关业务和职业道德培训。同时,研 究建立监护监察人制度。通过合同示范文本 等形式,引导监护当事人通过约定方式,选 择有公信力的第三方作为监护监察人,对监 护行为实施社会监督。市司法局表示, 考虑 到提存业务是公证机构的业务受理范围,可 引入公证机构参与监管。被监护人可以预先 设立财产监管协议或提存协议等文件,约定 将其财产进行提存,由公证机构根据约定的 内容进行监管,保障被监护人的合法权益。

#### ■人大直通车

#### 黄浦举行"区长与人大代表 面对面"活动

本报讯 1月15日,在黄浦区第 二届人民代表大会第八次会议闭幕后, 黄浦区政府领导与区人大代表进行面对 面活动,通过代表提问、区长解答的方 式,就事关黄浦当前和长远发展的重大 问题,加强沟通,集思广益,确保实现 黄浦"十四五"发展良好开局,以优异 成绩向建党 100 周年献礼。区人大常委 会主任、党组书记韩顺芳主持活动。

活动中,孙逸楠、李琰、毛爱群、 时咏梅、吴燕、夏锋、刘桢等7位代表 围绕"黄浦如何在复杂多变的外部环境 下,持续推动高质量发展、创造高品质 生活、强化高效能治理"主题,先后从 全力以赴做好"十四五"开局工作、努力实现经济发展开门红、换挡加速推进 旧区改造工作、切实做好校内课后服 务、完善智慧公安建设、进一步促进就 业、深化外滩金融集聚带建设等方面提 出了问题。这些问题既有深度、接地 气,又有很强的针对性,充分展现了区 人大代表心系黄浦、为民履职的优良作

#### 市十五届人大五次会议松 江代表团举行会前组团活动

本报讯 1月7日上午,上海市十 五届人大五次会议松江代表团举行会前 组团活动。会议由区人大常委会主任唐 海东主持。

会议通报了关于召开市十五届人大 五次会议的有关情况,明确了会议的指 导思想和任务; 推选唐海东为代表团团 长,推选周景泰为副团长;讨论了大会 议程、选举主席团和秘书长办法、主席 团和秘书长候选人名单等草案,同时初 步酝酿了代表议案与建议、批评和意

代表们还讨论了市政府工作报告 (征求意见稿)、《上海市国民经济和社 会发展第十四个五年规划和二 0 三五 年远景目标纲要》(征求意见稿)和市 人大常委会工作报告(征求意见稿), 并提出了具体修改建议。

#### 松江人大召开贯彻党的十 九届五中全会精神专题学习 会暨主题党日活动

本报讯 2020年12月24日,松 江区人大机关党支部召开贯彻党的十九 届五中全会精神专题学习会暨主题党日 活动,邀请华东政法大学赵庆寺教授作 题为《新发展阶段 新发展理念 新发 展格局》专题辅导报告。松江区人大常 委会党组书记、主任唐海东,党组副书 记、副主任杨飞云、副主任徐卫兴以普 通党员的身份参加会议。区人大机关党 支部书记沈全云主持会议。

赵教授紧紧围绕党的十九届五中全 会提出的《建议》的主要内容,结合中 央经济工作会议精神,为与会人员带来 一堂既有思想高度、理论深度,又紧密 结合实际,有很强针对性、启发性的讲 座,对全面理解和把握十九届五中全会 精神、践行新发展阶段的人大工作具有 很强的指导意义。

### ■代表风采

# 郑春梅:做好选民的贴心人

郑春梅是杨浦区十五届、十六届人大代 表,她一直在深思:作为一位来自基层的人 大代表,怎样才能为选民代言,不辜负人民 的期望?为此,郑春梅努力发挥自己"<mark>跑</mark>百 家门、知百家事"的工作优势,勤于动脑、 勤于跑腿、勤于洗耳、勤于动手,及时了解 和掌握群众的意见和诉求, 想群众所想, 急 群众所急, 扎扎实实为人民办实事。

2011年郑春梅刚当选人大代表时, 江浦 街道81、83街坊环境卫生差,卫生设施落 后,安全隐患多。郑春梅一次次跑现场了解 群众心声, 听取他们的意见, 连续五年在区 人代会上提交了建议该地块早日旧改的建 议,得到了区政府的重视。终于,在 2017 年 4 月,81、83 街坊启动了旧改。那一刻, 居民们发自肺腑的喜悦、民众的欢呼感谢不

绝于耳,大家纷纷表示党的阳光旧改政策深 得人心, 几代人的盼望得以实现。看着大家 喜悦的面容, 郑春梅也深深感到, 作为人大 代表,为民发声是一件很有价值的工作。现 在旧改已进入后期收尾工作,郑春梅也表示 将继续发挥自己的作用,进一步做好宣传和 思想工作, 使得大家都能早日告别蜗居!

在联系基层时, 郑春梅听到不少居民反 兰州路宽约9米,东边是2.5米的收费 停车道,由于车位紧张,一些社会车辆和社 区居民又把车停在西侧行车道, 总路面剩下 约4米的南北双向行车道。同时,靠近兰州 路茭白园路东面有一公共厕所, 居民每天都 要上厕所、倒马桶,特别是到了早晚出行高 峰,大量机动车和非机动车集中在狭窄的马 路上来回穿梭,导致该路段经常发生交通事 故,给社区居民出行带来安全隐患。于是, 郑春梅提出了将兰州路改为向南单行道的建 议,并多次与杨浦交警大队协商沟通。在区 人大和各部门支持下, 该路段变为由北向南 单行道,解决了这一交通隐患。

江浦公园是江浦路、长阳路附近居民休 闲娱乐的好去处, 但重新开园后, 却冒出一 些新问题: 齐齐哈尔路边门"铁将军"常 锁,给进出居民带来不便;原有的进出坡道 整修后变成了台阶,轮椅车、婴儿车难以进 出;新安装的长廊座椅遇到下雨天淋湿后不 能坐……这些看似小事,却给居民们带来不 少"烦恼"。郑春梅整理这些意见后,形成 了代表建议提交区人代会。经多次与园方沟 通,形成了可操作的改进方案,现在江浦公 园人园坡道整改及座椅加装雨棚问题都已妥 善解决,居民们也很满意。

看似小事, 却关系千家。关注民生, 做 好小事,造福群众,这就是郑春梅身为代表 最大的满足。